

从台下“射虎”到台上“掌灯”，深耕漳州灯谜多年的连仲嘉感慨：

“乡愁和地方特色，是灯谜活着的根”

日前，福建省第六批省级非物质文化遗产代表性传承人名单正式公布。深耕漳州灯谜多年的连仲嘉成功入选。灯谜作为漳州一项重要的传统文化符号，深受市民喜爱。记者随即专访连仲嘉，走进其谜趣世界，领略了这门古老技艺的独特魅力。

缘起 古镇灯影照少年

灯谜，又称“文虎”，是启迪智慧的传统文字游戏。漳州灯谜自唐传入，盛于明清。1981年，漳州成立国内首个市级灯谜协会；1992年，创建首个灯谜艺术馆。改革开放以来，漳州已举办4届中华灯谜艺术节、5届省级谜会及31届基层谜会。2011年，漳州灯谜入选福建省非遗名录。

对于20世纪80年代出生的连仲嘉而言，童年记忆中最鲜活的画面，便是龙海区石码古镇各类庙会彩棚下随风摇曳的谜条。“一条谜语，寥寥数字，时常让人苦思冥想半日，却又回味无穷。”他回忆道。

连仲嘉自小酷爱古典名著、诗词曲赋。家中一本不知何时收藏的猜谜书籍，成了他的启蒙老师。初中时期，只要听说哪里有灯谜活动，他都会赶去参与。多年的耳濡目染，为他打下了坚实的猜谜基础。

2015年，来到市区工作的连仲嘉，相继结识了郑明义等漳州本土“射虎”名将，开始系统学习灯谜创作与猜射技巧。随后，他加入漳州灯谜协会，并逐渐崭露头角，接连斩获首届“咏梅杯”全国灯谜大会、第六届中华灯谜文化节等赛事十余项大奖。

“要交流、切磋，才能妙趣横生。”连仲嘉说，协会时常开展交流活动，每次由一人提供上百条谜面，其他人一起猜谜，谜友间互相激发思路，琢磨谜面。“有时思路会卡壳，经谜友稍加提示，便豁然开朗，这个过程非常美妙。”

和天南地北的谜友相聚，互相激发思路，琢磨一条谜面，在他看来也是件极富乐趣的事。进入谜坛之后，他取网名“区区不才”，既是自谦，亦表达了对灯谜艺术的敬畏。多年间，他活跃于全国谜坛，与来自全国多个省、自治区、直辖市的数百位谜友建立了深厚友谊。

十年间，他从“谜坛新秀”成长为漳州市非物质文化遗产（灯谜）代表性传承人，并于今年入选第六批省级非遗传承人。这份殊荣，既是对他技艺的肯定，也被赋予了传承发展的责任。

深耕 谜海弄潮显巧思

“《哪吒2》已超第六位，导演安排一顿”（打民俗节日带习俗）？茶香氤氲间，连仲嘉向记者抛出谜题。见记者一时难解，他笑着揭晓：“‘破五’吃饺子！影片升至第五位，导演网名‘饺子’，‘安排一顿’即‘吃饺子’，时间点恰是年初五‘破五’习俗。”一记巧妙的“别解”，让电影热词与民俗在灯谜中交融。

对连仲嘉而言，创作佳谜远非文字游戏。“它考验知识的‘海纳百川’。”天文地理、古史今闻、



连仲嘉主持灯谜竞猜活动（资料图片）

市井烟火、网络新词皆可入谜，他仿佛行走的“谜材库”。但仅有积累还不够。“灯谜的灵魂是‘巧思’。”他坦言，“在庞杂的知识里精准捕捉‘扣合点’，如‘生烫’谜中拆解‘烫’字，需有打破常规的‘别解’功夫。”这“别解”让文字翻转，迸发意外趣味。好谜标准凝练为八字：“谜味十足，难制易猜”——创作者的匠心，终应化为猜谜者的会心一笑。

穿行古城街巷，骑楼沧桑，小吃飘香，独特民俗皆成灵感源泉。“泥土气息”赋予谜作独特生命力。他感慨地说：“乡愁和地方特色，是灯谜活着的根。”

再看他设下的另一谜：“‘火牛一出始冲荡’，打一漳州小吃？”谜底“生烫”的揭晓同样精彩：“冲掉‘荡’的草头（艹）剩‘汤’，再与‘火’‘牛’‘一’组合！”寥寥数字，不仅是一次字形离合的巧思，更让漳州的地道风味跃然谜中，散发着浓厚的本土“地气”。

近年来，连仲嘉笔耕不辍，为政法、纪检、统计等部门量身创作主题灯谜，以雅俗共赏的形式，让政策法规、廉政文化、专业知识飞入寻常百姓家。方寸谜条间，他以巧思匠心，为古老谜艺注入时代气息与乡土芬芳，守护并传扬着文化根脉。

转型 主持台上觅知音

农历正月十四，漳州古城文庙广场灯火通明，人声鼎沸。央视镜头记录下芗城灯谜会猜的热闹场面。在备受瞩目的中心高台上，连仲嘉手持话筒，看着台下数千张期待的脸庞。此刻，他的身份变了——不再是台下猜谜的“射虎”高手，而是台上把控全场、带动气氛的主持人。

这份转变，源于他对灯谜传承的一份责任。近三年来，连仲嘉接过了前辈张奕虎、庄荣坤、郑志

强等“射虎”名将的担子，负责中心台的主持和核心谜题创作。“灯谜不能只在小圈子里转，也不能光摆在博物馆里。它得‘活’在人群里，在大家的参与互动中才有生命力。”他深知，要让古老的灯谜焕发新活力，需要搭起一座桥，连接传统的智慧和老百姓的乐趣。中心台，就是他实践这个想法的地方。

在连仲嘉看来，主持可不只是念念谜面、揭晓谜底那么简单。他总结出三个关键，普通话要标准是基础，懂灯谜规则是核心，最重要的是掌握“带节奏”的本事——“快的时候要像疾风骤雨，制造紧张感；停顿时要留足时间，让大家思考。”他特别看重观众的参与，“有时候观众喊出看似‘离谱’的答案，反而是现场最有趣，大家参与感最强的时候。”他明白，非遗传承的根本，在于让大家亲身“体验”其中乐趣。

提及省级非物质文化遗产代表性传承人的身份，连仲嘉想得很实在：“带动更多人，尤其是让年轻人加入灯谜这个大家庭中。”他正努力朝着灯谜主持人这个方向转型，通过准确生动的语言、巧思悬念和现场的互动，让大家感受灯谜的智慧、文字的趣味和参与的快乐。他的目标很明确，吸引更多年轻人接触、了解并喜欢上灯谜，让这门古老技艺在大家的互动体验中，真正地“活”起来。这就是他接下来要走的路。

采访尾声，连仲嘉聊到传承，即兴出谜：“谢庭家公子，本领已习成。”（打一哲理短句），谜底“能舍才能得”——既暗合漳州历史人物谢庭（明代探花）之子“谢能舍”的民间故事，又巧妙契合他“舍”小我竞技、“得”大众传承的心路。方寸谜语间，千年文脉悄然流转；烟火人间里，雅俗共赏生生不息。

◎本报记者 许文彬



警银社共筑防线 全民反诈护平安

本报讯（记者 许文彬 通讯员 许庆贤 文/图）6月6日下午，蓝田街道国贸社区联合蓝田派出所、建设银行漳州分行机关第七党支部、建设银行龙文支行党支部，在国贸润园37栋小圆盘开展“警银社联动筑防线，全民反诈护平安”主题活动（题图）。

活动通过入户宣传、案例讲座、互动游戏等形式，向居民普及反诈知识。社区工作者、民警与银行员工组成宣传小队，为居民讲解网络诈骗、养老诈骗等常见手法，并传授银行卡安全防护技巧。现场还特别设置了

“高考反诈提醒”环节，提醒考生家长警惕“高考查分”“内部指标”等诈骗套路，为即将参加高考的学子营造安全的备考环境。

在互动环节，社区通过“反诈飞行棋”和“反诈大转盘”等趣味游戏吸引众多居民参与，通过寓教于乐的方式提升反诈意识。

此次活动不仅构建了“社区+银行+派出所”三方联防机制，更将反诈宣传与高考护航相结合，有效提升了居民识骗防骗能力，营造了平安和谐的社区氛围。



助力学子高考 爱心公益12年

本报讯（谢汉杰 文/图）“杯杯特制茶，浓浓助考情”。6月6日上午7时许，东山县“助考姐姐”林雯文又驱车将特制茶饮、矿泉水等一批生活用品送到东山一中，转头又回到自己公司，组织面点师傅选用新疆特级面粉，精心做成甜包子、咸包子和香喷喷的馒头，并装袋保鲜，将在明天高考前送到东山一中，为高考生加油助力。

“她带头发起的‘爱心送高考’公益

活动，至今已12年，在当地有口皆碑。”东山一中校长李易说，今年东山一中高考学生620多人。为了做好助力高考的公益活动，林雯文已忙了一个多月，发动了众多爱心人士和商家，捐献了矿泉水、牛奶、茶饮、酸梅汤等物资，同时还找人书写标语、对联等营造氛围的宣物品。自2014年起，她因每年的辛勤付出，被学校老师、考生、考务人员和考生家长尊称为“助考姐姐”。

渔民被困涨潮海水中 工地技术员巧妙施救

本报讯（记者 李立平）6月3日2时30分，在漳州市云霄县漳浦高铁漳江湾跨海特大桥海上栈桥施工过程中，工地附近当地1名渔民突遇涨潮被困，中铁四局漳浦高铁3标经理部按照海上应急救援预案迅速展开救援。

事发时，漳浦高铁漳江湾跨海特大桥正在进行海上栈桥施工，工地附近当地1名渔民突遇涨潮被困，在听到渔民呼救后，中铁四局漳浦高铁3标经理部现场技术员周煜立即组织作业，第一时间将救生圈、救生绳抛给被困人员，现场作

业人员利用载人吊篮携带救生衣、救生圈第一时间冲进海里进行营救。经过现场作业人员20分钟的紧密合作，成功将被困渔民营救上岸。渔民被救后身体无碍，由其家人接回。

据了解，被困渔民汤某为云霄县东厦镇人，凌晨独自1人前往漳江湾海域赶海，因没注意潮水上涨，直到发现潮水已完全淹没退路被困海中不能上岸，幸亏中铁四局漳浦高铁3标经理部漳江湾跨海特大桥海上栈桥作业人员及时发现并进行营救，否则后果不堪设想。

金融许可证公告

恒丰银行股份有限公司漳州台商投资区支行

机构编码: B0016S335060002
许可证流水号: 01066027
业务范围: 经银行保险监督管理机构或其他有行政许可权的机构批准并经上级机构授权办理的业务
批准日期: 2024年12月17日
机构住所: 福建省漳州台商投资区角美镇仁和西路7-8号、7-9号、7-10号
邮政编码: 363107
电话号码: 0596-6628003
发证机关: 国家金融监督管理总局漳州监管分局
发证日期: 2024年12月19日



凤凰花开 一路芬芳

初夏的漳州被一树树火焰点燃，满眼尽是艳丽的橙红色，公园里、街道上、校园旁，凤凰花以热烈的姿态映照出夏日的动人景致。连日来，盛开的凤凰花散落一地，落花仿佛为路面铺上了“红毯”，为路边汽车披上了花衣，一场大自然的行为艺术构成了城市别样美景。

凤凰花开日，金榜题名时。此刻，那些正在迎接高考的少年，将带着家乡的芬芳，奔赴一场生命的绽放。记者借凤凰花开的美好，预祝学子们“一鸣从此始，相望青云端”。

◎本报记者 张旭 摄影报道



图志 投稿邮箱 sh2529681@126.com

遗失声明

▲杨军不慎遗失警号、警号: 3522266, 声明作废。
▲郑德生、蔡燕燕夫妇不慎遗失第一孩儿郑雯婷的《出生医学证明》, 证号: N350175177, 声明作废。
▲父亲郭小勇、母亲陈艺美不慎遗失第一孩儿郭佳欣的《出生医学证明》, 出生证编号: M350483650, 声明作废。
▲漳州皮鞋厂(集团)公司职工章开顺不慎遗失《职工养老保险手册》, 社会保障号码: 350600196911270555, 声明作废。
▲漳州市龙溪内拖配件厂职工郭久辉不慎遗失《职工养老保险手册》, 社会保障号码: 350600196508241519, 声明作废。

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋, 现拆迁安置于福建省漳州市芗城区福船路97号西湖康山新苑8幢2701室。今林智杰申请上述安置房屋权属登记, 现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议, 请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人: 林智杰
2025年6月6日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋, 现拆迁安置于福建省漳州市芗城区福船路98号西湖湖滨新苑12幢802室。今杨珠梅申请上述安置房屋权属登记, 现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议, 请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人: 杨珠梅
2025年6月6日

声明

原址在龙文区步文镇坂上村房屋, 现拆迁安置于福建省漳州市龙文区漳华东路151号东裕花园4幢1单元1002室。今黄闽江申请上述安置房屋权属登记, 现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议, 请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人: 黄闽江
2025年6月6日

声明

原址在龙文区步文镇坂上村房屋, 现拆迁安置于福建省漳州市龙文区漳华东路151号东裕花园3幢701室。今漳州市电影发行放映公司申请上述安置房屋权属登记, 现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议, 请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人: 漳州市电影发行放映公司
2025年6月6日